Test 20 – výroba a přenos elektrické energie 
1. Pro sdružené napětí platí: 

a) je to napětí mezi fáz. a nul. vodičem, hodnota 230 V b) je to napětí mezi fáz. a nul. vodičem, hodnota 400 V  

c) je to napětí mezi 2 fázovými vodiči, hodnota 400 V d) je to napětí mezi 2 fázovými vodiči, hodnota 230 V 

2. Jaký je součet napětí tří fází v trojfázové soustavě? 

a) vždy nula   b) vždy kladná hodnota   c) vždy záporná hodnota  d) v polovině času nula, jinak kladná

3. Kolika vodiči připojujeme spotřebič do hvězdy? a) dvěma   b) třemi   c) čtyřmi  d) pěti

4. Jakou roli hraje u stejnosměrného elektromotoru stator? 

a) vytváří magnet. pole  b) přenáší otáčky na poháněný stroj  

c) zvyšuje tření a tím účinnost d) mění směr otáčení  
5. Kotva nakrátko (zkratovaná cívka) rotuje u asynchronního trojfázového elektromotoru s frekvencí:   
a) 50 Hz  b) méně než 50 Hz c) více než 50 Hz  d) střídavě méně a více, typicky v rozpětí 40 – 60 Hz
6. Pokud bychom místo transformátorových plechů použili jádro z jednoho kusu železa, byly by ztráty: 

a) zhruba stejné   b) nepatrně menší   c) nepatrně větší  d) mnohem větší

7. Jak se změní napětí na sekundární cívce, když odstraníme horní část jádra transformátoru

a) zvětší se   b) poklesne   c) prakticky se nezmění   d) záleží na poměru počtu závitů transformátoru

8. Primární cívka ideálního transformátoru má více závitů než sekundární cívce. Na sekundárním cívce bude v porovnání s primárním (I – proud, U – napětí): 

a) větší I, větší U    b) větší I, menší U  c) menší I, větší U    d) menší I, menší U
9. Proč se při dálkovém přenosu transformuje napětí na velmi vysoké hodnoty (stovky kV)? 

a) zabránění diel. průrazu (Eliáš. ohně) b) snížení ztrát  c) bezpečnější manipulace   d) zvýšení rychlosti přenosu
10. Která z následujících elektráren nevyužívá energii mající prapůvod v jaderné energii? 

a) geotermální   b) přílivová   c) tepelná   d) solární

11. Jaký typ elektromotoru se užívá v domácnosti například ve fénu či v pračce? 
a) Barlowovo kolečko   b) střídavý jednofázový  c) střídavý třífázový synchronní    d) střídavý třífázový asynchronní
12. Třífázové asynchronní elektromotory užívané např. v cirkulárce připojujeme v současné době v ČR k zásuvce:   
a) tříkolíkové   b) čtyřkolíkové   c) pětikolíkové  d) šestikolíkové
13. Ve kterém z následujících případů se transformuje napětí směrem dolů? 

a) tavicí pec     b) Teslův transformátor      c) Jákobův žebřík         d) trafostanice umístěná na výstupu z elektrárny

Příklad: Určete ztráty, které vzniknou na vedení při přenosu 10 MW elektrické energie do vzdálenosti 10 km, pokud je užito přenosové napětí 1 000 V. Průřez vodiče je 10 cm2, rezistivita poté 2,7 x 10-8 Ωm.      
